
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 814 

presentata in data 10 maggio 2023 

 a iniziativa della Consigliera Ruggeri 

 Trasparenza in merito allo stato di attuazione dei progetti del P.N.R.R. da parte della 
Regione Marche 

  a risposta orale 

 

 

La sottoscritta Consigliera regionale 

 

Premesso che: 

- il 30 aprile 2021 il Governo italiano ha ufficialmente trasmesso il testo definitivo del PNRR 
alla Commissione europea, ai sensi dell'articolo 18 del Regolamento (UE) 2021/241, e 
che il 4 maggio 2021 il medesimo testo è stato trasmesso anche al Parlamento italiano;  

- ai sensi dell'articolo 19 del regolamento sopracitato, il 22 giugno 2021 la Commissione 
europea ha pubblicato la proposta di decisione di esecuzione del Consiglio relativa 
all'approvazione del PNRR dell'Italia, accompagnata dal Documento di lavoro dei servizi 
della Commissione e relativo allegato;  

- il 13 luglio 2021 il PNRR dell'Italia è stato definitivamente approvato con Decisione di 
esecuzione del Consiglio, che ha recepito la proposta della Commissione europea del 22 
giugno 2021. 

 

 

Considerato che: 

- il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza rappresenta una occasione storica, unica e 
irripetibile, per il rilancio economico e sociale del Paese, per la coesione territoriale e per 
la riduzione delle diseguaglianze sociali, generazionali e di genere; 

- la realizzazione delle milestones e dei targets declinati nel Piano, ed articolati nelle 6 
Missioni che caratterizzano questo strumento, è assegnata ai soggetti attuatori, tra cui le 
regioni rivestono un ruolo fondamentale 

- l’Ente regionale, come soggetto attuatore, è direttamente responsabile della gestione di 
253 milioni di Euro, per i quali sarebbero in programma 286 progetti. 

 

 

 Rilevato che: 

- l’assessore aveva annunciato alla stampa la partenza, entro il 5 aprile, di un portale 
regionale dedicato alla trasparenza sullo stato di attuazione del PNRR, denominato “Easy 
P.N.R.R”; 

- solo il 28 aprile è apparsa una sezione del sito della Regione Marche, denominata 
www.regione.marche.it/easypnrr, dove viene riportata l’elencazione delle risorse in 
dotazione alla Regione quale Ente attuatore, suddivise per Missioni, Componenti e 
Investimenti, oltre a rimandi al portale nazionale “Italia Domani”, rimandi alla normativa 
nazionale e regionale, rimandi a bandi ed avvisi di gara; 

- in questo “portale easypnrr”, che avrebbe dovuto assolvere anche l’esigenza di 
trasparenza pubblica sul rispetto dei cronoprogrammi di attuazione, non è pubblicato 
nessun dato in merito alla descrizione dei progetti individuati dalla Regione Marche quale 
soggetto attuatore a valere sui fondi suddetti, al loro cronoprogramma ed al loro stato di 
attuazione (studio di fattibilità economico finanziaria, progettazione definitiva, 



 
 

 

 

 

progettazione esecutiva, pubblicazione bando di gara, pubblicazione graduatoria o 
affidamento lavori); 

- le uniche notizie pubbliche in merito allo stato di attuazione dei progetti in carico alla 
Regione quale soggetto attuatore sono ancora solo le notizie di stampa, da cui si è 
appreso un preoccupante ritardo quantomeno nel cronoprogramma di attuazione dei 
progetti della misura più importante, la numero 6, che riguarda la sanità, per i quali la 
scadenza del 31 marzo prevista per l’approvazione dei progetti idonei all’indizione delle 
gare sarebbe stata largamente inevasa (vedi articolo del Corriere Adriatico del 16 aprile 
dal titolo “Ritardi accumulati sul PNRR sanità, in tempo solo il 34% dei progetti”). 

 

 

Considerato inoltre che 

- la sottoscritta Consigliera ha avanzato all’Ufficio di Presidenza una richiesta di istituzione 
di una Commissione speciale, ai sensi dell’art. 24, comma 1, dello Statuto, e dell’art. 131 
del Regolamento interno di organizzazione e funzionamento dell’Assemblea legislativa 
regionale, proprio allo scopo di attivare un monitoraggio politico costante da parte di un 
organismo rappresentativo di tutte le forze politiche, che agisca in uno spirito costruttivo 
e riferisca periodicamente all’assemblea legislativa, e possa essere un presidio di 
trasparenza ed uno stimolo a fare presto e bene; 

- che la suddetta proposta è stata sottoscritta da un numero di Consiglieri pari ad almeno 
un terzo dei componenti dell’Assemblea legislativa. 
 

INTERROGA 

 

Il Presidente della Giunta per sapere:  

1. se e quando saranno pubblicate sul sito della Regione Marche - portale “easy PNRR” - le 
informazioni in merito alla descrizione, al cronoprogramma ed allo stato aggiornato di 
attuazione dei singoli progetti ed interventi collegati alle Missioni, Componenti e 
Investimenti di cui alle dotazioni di fondi stanziate a favore della Regione Marche, quale 
soggetto attuatore del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza; 

2. se intende attivare forme di condivisione con il Consiglio di tutte le informazioni sull’utilizzo 
delle risorse di competenza regionale del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza e sullo 
stato di attuazione dei relativi progetti, ai fini dell’esercizio delle funzioni istituzionali di 
controllo e di valutazione dell’operato della Giunta, degli effetti delle politiche regionali e 
del buon andamento dell’attività amministrativa. 
 

 


